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Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir Thre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der fiir Neben- und Zwischenrechnungen vor-
gesehene Platz nicht ausreichen, nutzen Sie die letzte Seite (S.10) des Prii-
fungsbogens und geben Sie unbedingt an, welcher Aufgabe Thre Ausfithrun-
gen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem
Wahlteil (Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe
genau zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahl-
aufgaben bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstel-
lung gewertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe
jeweils 25 % der moglichen Losungspunkte.

e In Aufgabe 1 werden innerhalb der Teilaufgaben (a) bis (d) falsche Ant-
worten durch Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine
Punktzahl von Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unter-
schritten werden.

Nur fiir den Priifer

Aufgabe 1 2 3 4 Summe
Punkte
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Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bei den folgenden 5 Teilaufgaben die Ihrer Meinung nach korrekten Ant-
worten an bzw. tragen Sie in die Késtchen den korrekten Zahlenwert ein.

Teilaufgabe (a) (4 Punkte)
wahr falsch

® Das Seed-Verfahren ist ein heuristisches Verfahren zur

Kommissionierauftragsplanung. O L]
e FEine Methode zur Kommissionierung von Kundenauftragen

ist das sogenannte Person-zur-Ware Prinzip. | O
® Die Aufgabe der Minimierung der zuriickgelegten Wegstrecke

bei der Abarbeitung eines Kommissionierauftrags 14sst sich C O

mithilfe eines TSP optimal 16sen.

® Der Volumen-pro-Auftrag-Index ist eine wichtige logistische
Kennzahl im Rahmen der Beladungsplanung. O O

Teilaufgabe (b) (4 Punkte)
wahr falsch

® Der Bullwhip-Effekt macht sich am stirksten auf der
Handelsstufe einer Supply Chain bemerkbar. O O

® Die Einfiihrung einer Just-in-Time Strategie lohnt sich
vor allem fiir Z-Gditer.

® Die (X, Y, Z)-Analyse klassifiziert Giiter nach ihrer wert-
méBigen Bedeutung.

e Im Rahmen des Supply Chain Management lassen sich
Abschopfungsstrategien am besten mit Just-in-Time-
Belieferung verbinden.

O O O
O O O

Teilaufgabe (c) (4 Punkte)
wahr falsch

® Der optimale Sicherheitsbestand flir einen a—Servicegrad

von 50 % liegt bei normalverteilter Nachfrage stets bei [l O

0 Einheiten.
® Der Risikozeitraum ist bei der (s, ¢)- und (s, S)-Dispositions-

regel unterschiedlich lang. [ O
® Fine (¢, g)-Dispositionsregel ist immer flexibler als eine

(¢, S)-Dispositionsregel. [ 0
¢ Ein Risikoausgleich durch zentrale Sicherheitsbestandshaltung

in einem Distributionsnetz ist nur bei Unabhéngigkeit der O O

Kundennachfragen in den Endknoten méglich.




Seite 3 von 10
Teilaufgabe (d) (4 Punkte)
wahr falsch

e Die Vorgehensweise bei der N-Block-Heuristik erfordert
die gleiche Ausrichtung der Objekte in einem Block. i O
e FEin Hub-and-Spoke-Netz ist stets als einstufiges Transport-
system zu modellieren. O O
e Fiir das Ergebnis der ADD-Heuristik spielen die Fixkosten
der betrachteten Standorterrichtung keine Rolle. u ]
O o

e Bei Blockrabatt kommt die Rabattgrenze nicht als optimale
LosgroBe infrage.

Teilaufgabe (e) (4 Punkte)

® Im einstufigen Standortplanungsproblem mit 25 Kundengebieten und 10 poten-
ziellen Standorten, von denen die Hélfte in ihrer Kapazitdt beschriankt sind, be-
trigt die Anzahl der Entscheidungsvariablen:

030 [O35 00250 01255 0260 [ sonstige

e Wieviele Iterationen (einschlieBlich des Startschritts) miissen zur Losung des
WLP mit dem ADD-Verfahren bei 6 potenziellen Standorten und 12 Kunden
hochstens durchgefiihrt werden?

O1 02 03 Oe6 012 [ sonstige
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Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Skizzieren Sie die wesentlichen Merkmale des Push- und Pull-Prinzips als Konzepte
der Materialflusssteuerung und nennen Sie kurz Vor- und Nachteile sowie mogliche
Erscheinungsformen dieser Konzepte!




Seite 5 von 10




Seite 6 von 10
Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Sie sind als Disponent eines Kaffeepro-
duzenten mit Sitz in Magdeburg (MD)
fir die Tourenbildung zur Belieferung
von 5 deutschen GroBstddten verantwort-
lich. Die anzufahrenden Grofstddte sind
Hamburg (HH), Berlin (B), Dresden
(DD), Kassel (KS) und Braunschweig
(BS). In der nebenstehenden Grafik fin-
den Sie das angegebene Verkehrsnetz der
6 Stidte, wobei eine darin abgetragene
Entfernungseinheit ca. 50 Kilometern
entspricht. Ziel ist es zunéchst, eine Tour
mit einer moglichst geringen Gesamt-
fahrstrecke zu generieren.

(a) Markieren Sie in der obigen Abbildung die konvexe Hiille und fuihren Sie auf Ba-
sis dieser Starttour eine Iteration des Einfligeverfahrens durch. Welche (noch un-
vollstandige) Tour ergibt sich nach dieser Iteration?
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(b) Da die Fahrzeuge zur Auslieferung der Ware in ihrer Kapazitéit beschrénkt sind,
ist es leider nicht moglich, alle Stddte in einer Tour zu bedienen. Die folgenden
Bedarfe (in Tonnen) sind in der kommenden Woche bereitzustellen:

Stadt HH B DD KS BS
Bedarf| 15t 23t 10t 10t 10t

Die Kapazitit eines Fahrzeugs ist auf 40 Tonnen begrenzt. Wéhrend Ihres Studi-
ums haben Sie das Savings-Verfahren zur Tourenplanung kennengelernt. Ergén-
zen Sie zunichst die folgende Tabelle mit den entsprechenden Savingwerten und
ermitteln Sie danach die heuristische Losung dieses Tourenplanungsproblem. Be-
achten Sie dabei, dass nur die in der Grafik angegeben Wege befahren werden
konnen. Welche Gesamtdistanz wird bei den berechneten Touren zuriickgelegt?
Nennen Sie zwei praktisch relevante Sachverhalte, die im hier genutzten Grund-
modell zur Tourenplanung nicht erfasst sind.

Stidte Saving Stidte Saving Stidte Saving
HH/B B/DD 4 DD/KS
HH/DD B/KS 0 DD/BS 0
HH/KS 3 B/BS 0 KS/BS
HH/BS 2




